

病患利益優先

政府修訂《醫生註冊條例》下月2日將在立法會進行首讀，合資格的香港永久性居民非本地培訓專科醫生，在公營醫療機構工作最少5年，便可以取得正式註冊，毋須考本港執業試。本港於上世紀已大量引入外地醫生，並非新鮮事物，歸根到底是為了紓緩本港長期「醫生荒」。個別自詡為醫護界代表仍以各種藉口推搪阻撓，既有違醫護傳統美德，更加罔顧社會現實，與病患利益背道而馳。

公共醫療醫生協會會長馬仲儀昨日質疑，負責制定認可醫學資格名單的特別註冊委員會不了解前線需要。

此等罔顧現實的「理由」竟能宣諸於口，令人忍俊不禁。香港醫療系統醫護不足已非一日之寒，更加日趨惡化。去年，醫管局欠缺醫生多達660名。而據立法會衛生事務委員會今年3月討論港大最新人力推算資料顯示，情況若無改善，至2030年、2035年及2040年，本港醫生短缺將升至1,610、1,700及1,949名；普通科護士人手短缺亦會多達3,679、4,337及5,060名，令人觸目驚心。

食衛局局長陳肇始昨在電台節目表示，本港在上世紀九十年代有超過2,000名本地註冊的海外醫生，佔整體

醫生約四成。當年從英聯邦國家接受培訓的醫生，可免試在本港執業，但回歸後本港的海外醫生數目僅佔整體一成。正所謂「真理愈辯愈明」，愈多數據公布，愈顯示近年「醫護荒」惡化，很大程度上與壟斷了「話語權」的部分業界固步自封、甚至私慾薰心有關。

本港醫療系統人手急缺，已令醫護人員身心俱疲。漫長的診症輪候時間，亦嚴重影響本港醫療的服務質素和病患的福祉。勞福局局長羅致光表示，為有特殊需要的學前兒童提供的醫護服務嚴重不足，專科醫生空缺率達40%，去年只有約65%的新症可以在6個月內完成

評估，遠低於90%的目標。開闢新途徑引入醫生，將有助為數以千計有特殊需要的學前兒童，及早提供專業評估及適切康復服務。

事實上，政府修例引入的非本地培訓醫生必須是香港永久居民，並非優待來自其他地區的醫生。公立醫院專科門診輪候時間以年計，很多市民均有切膚之痛。政府修例，既是為了維護本港醫療系統的「金漆招牌」，以及紓緩醫護工作壓力，但最根本、最主要的目的，乃是病患利益優先，包括置患者利益於醫護個人利益之上，各方絕對不能捉錯用神。

數據證打疫苗無增死亡風險

住院死亡每萬人僅0.27宗 遠低於未接種者

新冠疫苗接種計劃開展近3個月，香港特區政府昨日公布最新數據顯示，接種疫苗者的住院死亡個案比率僅每萬人0.27宗，遠低於未有接種疫苗人士的每萬人13.61宗，兩者相差49.4倍；衛生署接獲20宗於離世前14天內接種疫苗人士的死亡個案，亦僅佔接種總劑量的十萬分之一，顯示疫苗接種未有增加接種者死亡風險。食物及衛生局副局長徐德義表示，科興及復必泰疫苗安全性毋庸置疑，亦對變種病毒有效，呼籲市民盡快接種。



疫苗接種監測數據

事故	接種疫苗者	每1萬人比率(A)	未接種疫苗者	每1萬人比率(B)	B比A高出
住院死亡	32宗	0.27	8,580宗	13.61	49.4倍
於急症室死亡	26宗	0.22	1,421宗	2.25	9.2倍
急性中風死亡	8宗	0.07	303宗	0.48	5.8倍
急性心肌梗塞死亡	2宗	0.02	236宗	0.37	17.5倍
流產*	14宗	0.38	985宗	6.32	15.6倍

註：監測期由今年2月26日至5月16日。*15至49歲女性。

資料來源：醫院管理局

比率，同樣遠比已接種者為高，顯示接種疫苗不會增加接種者死亡風險。

數據亦反映接種疫苗不會增加流產風險，劉澤星表示，未有接種疫苗的流產個案比率為每萬人6.32宗，遠高於已接種疫苗的每萬人0.38宗。政府日後會於每周三發布疫苗接種的監測數字和參考數據，以提高透明度，讓市民掌握最新資訊。

另外，徐德義表示，目前香港的疫苗接種率仍遠低於可達致群體免疫的水平，但科學證據解釋，復必泰和科興疫苗的神益均高於風險，可保護個人免受感染，就算受感染亦可降低病情嚴重性及出現併發症風險。除非有明顯禁忌病症，否則均適合接種。研究亦顯示，兩款疫苗均對變種病毒有效，呼籲未打疫苗市民不要再觀望，應盡快接種。

特區政府上月中曾宣布接種復必泰的社區疫苗接種中心將運作至9月底，徐德義

被問到相關接種中心會否延長運作時指出，技術上無須長期不停延續接種中心的運作，但9月也並非接種死線，政府屆時不會停止提供某些疫苗給有需要接種人士，將另有安排，詳情適時公布。

專委員審視接種年齡降至12歲

另外，有部分地區已降低復必泰疫苗接種年齡下限至12歲，徐德義表示，已要求藥廠提供相關資料，在收到資料後會盡快交由顧問專家委員會審視，以決定是否將疫苗接種年齡擴大至12歲或以上人士。若有足夠證據證明安全，政府會考慮，並指香港及任何地方數據均會作參考。

特區政府就新冠疫苗嚴重異常事件設立的10億元疫苗保障基金已開始運作，徐德義透露，截至本周一，基金已收到198宗查詢，正式申請則有16宗，目前仍在處理，個案細節則不便透露。



針。公民力量促政府鼓勵市民打疫苗。公民力量供圖

團體倡鼓勵接種 抽獎派500萬元

本港新冠疫苗接種率一直處於低位，政府採購的近640萬劑復必泰疫苗，如9月底前未完成接種，將會浪費。潘國山、李梓敬等新民黨及公民力量一眾成員昨日到政府總部請願，要求政府提供更多誘因，例如舉辦疫苗獎勵計劃、設立疫苗便利出行機制等，以鼓勵市民接種。民建聯立法會議員葛珮帆，亦要求政府盡快為在港逗留的非香港居民提供疫苗接種服務。

李梓敬表示，很多市民對疫苗接種抱觀望態度，政府應提供更多誘因提高疫苗接種率。他指出，多地區以設置獎勵方法吸引市民接種疫苗，例如北京派5斤雞蛋予長者、海南省的金江鎮推出電動單車抽獎、日本埼玉縣派消費券等，建議特區政府可舉辦大抽獎，完成疫苗接種人士可參與，每星期抽獎一次，限時2個月，頭獎500萬元。

至於設立疫苗出行便利機制，李梓敬指，最重要的是提供和內地往來的通關便利，接種者可豁免或減少隔離日數，還可推廣至其他地方的旅遊氣泡等。

葛珮帆促為非港人打針

葛珮帆昨日去信公務員事務局局長聶德權，要求盡快為在香港逗留了一段時間的非香港居民提供疫苗接種服務。葛珮帆表示，曾收到不少有關為非香港居民接種疫苗的查詢和要求，鑒於接種計劃的原意是為保障公眾健康，故非香港居民亦應有權接種疫苗。